
1 ெவற்௣டங்கைள நிரப்ப௵ம்:
a)

b) ௔ன்வ௠வனவற்௣ற்கான ௳௄படட் ெசால்ைலக் கண்ட௣ய௵ம்:
y2 + (________)x + 56 = (y+7)(y+_______).

2 ௔ன்வ௠வனவற்ைற ெபா௠த்ௌங்கள்:
a) x2+8x+15        -  தயாரிப்௖ = -35; ெதாைக = 2
b) 7c2+2c-5        - தயாரிப்௖ = 15; ெதாைக = 8
3 உண்ைம அல்லௌ தவ௥ என்௥ எ௱ௌங்கள்:

ஒ௠ ஶ௣ப்௖ ௖த்தகதொ்ன் ௳ைல இ௠க்ஶம்ேபாௌ பா௖ எத்தைன ேநாட௖்க்ஶகைள வாங்க ௚ூ௞ம் Rs.10ab?
ெகா௄க்கப்படட் பா௖௳ன் ைக௜ல் ாமார ்௡. (5a2b + 20ab2 + 40ab) உள்ளௌ _________________.

இயற்கணிதம்
சப்ேடா௔க்: ஒவ்ெவா௠ காலத்ொ௧௠ந்ௌம் ெபாௌவான இ௠வைக காரணிகைள எ௄த்ௌக்ெகாள்வதன் ௛லம் காரணிப்ப௄த்தல், ஶ௱வாக காரணியாக்கம், அைடயாளங்கைளப் பயன்ப௄த்ொ காரணியாக்கம், ெவளிப்பாட்ூன் காரணி.

௔ரி௵ - 1:

a) ேசரத்்தல் பரிமாற்றமற்றௌ.
b) X2-4 (x-2) = (x2-4) (x-2) சரியானதா?
4 சரியான பொைலத் ேதர௵்ெசய்க:
a) (X2-5x + 6) இன் காரணிகள் (x-2) (x-p). 'P' இன் மொப்௖ ____________  .

b) (x + 4) மற்௥ம் (x-5) ஆழயைவ ___________________ இன் காரணிகள்___.
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b)3 c) 2 d) -2a) -3

a) x2-x+20 b) x2-9x-20 c)  x2+x-20 d) x2-x-20



௔ன்வ௠வனவற்௣ற்கான ஶ௥ழய பொல்கைள எ௱ௌங்கள்:
5 காரணியாக்கம்: 2x2 (4x-1) -4x + 1

6 காரணியாக்கம்: 3y (x-2) 2-2 (2-x)

7 ௔ன்வ௠வனவற்ைற காரணியாக்ஶக: 6xy-4y2 + 12xy-2yzx

இயற்கணிதம்
சப்ேடா௔க்: ஒவ்ெவா௠ காலத்ொ௧௠ந்ௌம் ெபாௌவான இ௠வைக காரணிகைள எ௄த்ௌக்ெகாள்வதன் ௛லம் காரணிப்ப௄த்தல், ஶ௱வாக காரணியாக்கம், அைடயாளங்கைளப் பயன்ப௄த்ொ காரணியாக்கம், ெவளிப்பாட்ூன் காரணி.

௔ரி௵_2

8 காரணியாக்கம்: 49x2-84xy + 36y2
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௔ன்வ௠வனவற்௣ற்கான நீண்ட பொல்கைள எ௱ௌங்கள்:

9
     

இயற்கணிதம்
சப்ேடா௔க்: ஒவ்ெவா௠ காலத்ொ௧௠ந்ௌம் ெபாௌவான இ௠வைக காரணிகைள எ௄த்ௌக்ெகாள்வதன் ௛லம் காரணிப்ப௄த்தல், ஶ௱வாக காரணியாக்கம், அைடயாளங்கைளப் பயன்ப௄த்ொ காரணியாக்கம், ெவளிப்பாட்ூன் காரணி.

௔ரி௵ - 3:

காரணியாக்கம்: i) 7 ௙ (௙ -5) +1 (5-௙) ii) ௙ 2 + 14 ௙ + 48 iii) 9x2-6x-8 iv) ப 2 + 2 ப -15     iv)y2-4y-32  v) x2-x-90
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காரணியாக்கம்: i) x2 + 14x + 49 ii) c2-4c-12 iii) m2 + m-72 iv) y2-10y + 25 v) 4x2-
8x + 3


